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РОЛЬ КАРИКАТУРИ В КОНТЕКСТІ ДІЯЛЬНОСТІ
САТИРИЧНОГО ЖУРНАЛУ “ЧЕРВОНИЙ ПЕРЕЦЬ” ПОЧАТКОВОГО ПЕРІОДУ

Проаналізовано соціально-комунікативну природу художньої графіки сатирико-
гумористичного журналу “Червоний перець” (20–30-ті рр. ХХ ст.), її взаємодію з текстовим
наповненням. Основну увагу приділено жанру карикатури, розглянуто його теоретичне ви-
значення, основні функції в межах діяльності газет і журналів, тематичні напрями, станов-
лення та подальший розвиток цього жанру графіки на сторінках аналізованого часопису.
Проведено певну аналогію між журналом і коміксом.1
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І. Вступ
Українська сатирична журналістика пер-

шої половини ХХ ст. посідає одне із чільних
місць в історії української преси загалом. Це
зумовлено виникненням і становленням
українського сатирично-гумористичного ілю-
строваного видання “Червоний перець”, пе-
рші (й останні) два номери якого вийшли
друком у 1922 р. в Харкові під редагуванням
видатного українського письменника, поета,
публіциста, сатирика Василя Михайловича
Еллан-Блакитного. Потім журнал був відно-
влений як двотижневик під тією самою на-
звою, виходив українською мовою у 1927–
1934 рр. як додаток до урядового видання
УСРР “Вісті ВУЦВК”, редактор – Василь Че-
чвянський.

Для періоду, у який виходив відновлений
“Червоний перець”, характерне охопилення
низки важливих етапів у житті країни: боро-
тьби партії й народу за соціалістичну індус-
тріалізацію та підготовки до суцільної колек-
тивізації, наступу соціалізму по всьому фро-
нту, завершення соціалістичної реконструк-
ції народного господарства. Кожен із цих
періодів, звичайно, мав особливості, які ви-
значали й природу сатиричних матеріалів.
Преса активізувала контроль за дотриман-
ням радянських норм життя, революційної
законності. Об’єктом викриття сатириків бу-
ли й класово ворожі елементи, що намага-
лися перешкодити соціалістичному будівни-
цтву. Настав час у сатиричних виданнях
зректися зайвої демонстрації анекдотичних
фактів і звернутися до матеріалів проблем-
ного характеру [2, с. 11].

З метою ефективного донесення інфор-
мації та її сприйняття читацькою аудиторією
автори журналу використовували не тільки
арсенал засобів творення комічного, жанро-
ву палітру сатири та гумору, а також значну
увагу приділяли й художньому оформлен-
ню. Тому важливою є думка про те, що ви-

дання являло собою гармонійне поєднання
текстового та ілюстрованого матеріалу. Са-
тирична графіка виступає активним і дієвим
засобом разом зі словесною сатирою. Тому
й не дивно, що під кутом зору українських
дослідників В. Здоровеги, А. Капелюшного,
В. Косяченка, Б. Мінчина та інших перебу-
ває не тільки текстове наповнення, а й гра-
фічна сторона журналу в різні роки його іс-
нування.

Безперечно, слово має сильну дію на чи-
тацьку аудиторію, проте зображення ще си-
льнішу. На сторінках часопису того часу ми
можемо зустріти вдало виконані плакати,
дружні шаржі, ілюстрації до сатиричних тво-
рів, але на передових позиціях завжди сто-
яла саме карикатура, без якої не виходив
жоден випуск. За О. Корнієнко, “…карикату-
ра була особливм видом сатири, яка, з од-
ного боку, була популярною серед населен-
ня, а з іншого – суворо контролювалась
владою й повинна була виконувати певне
політико-ідеологічне замовлення” [3, с. 208].
Звернімо ж свою увагу саме на цей жанр
графіки, а також особливості його функціо-
нування в журналі.

ІІ. Постановка завдання
Метою дослідження є осмислення соціа-

льно-комунікативної природи жанру карика-
тури на сторінках сатирично-гумористичного
журналу “Червоний перець”. Для досягнен-
ня зазначеної мети поставлено такі завдан-
ня: проаналізувати визначення поняття ка-
рикатури; розглянути основні види та функ-
ції цього жанру графіки; прослідкувати його
розвиток та подальше становлення в кон-
тексті діяльності сатиричного видання “Чер-
воний перець”; ознайомитися з визначенням
поняття коміксу та окреслити його спільні
риси з журналом.

ІІІ. Результати
Карикатура (від італ. “сaricatura” – наван-

тажувати, перебільшувати) – спосіб худож-
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ньої типізації, використання можливостей
шаржу й гротеску для критично спрямовано-
го перебільшення та підкреслення негатив-
них сторін життя, з метою їхнього викриття й
глузувань. У більш вузькому значенні – окре-
мий жанр образотворчого мистецтва (пе-
реважно в графіці, форма сатири). У графіч-
ній карикатурі різко перебільшуються основ-
ні, найбільш характерні риси негативних пер-
сонажів із метою їхнього сатиричного викрит-
тя й осміяння [7].

Вплив карикатури на свідомість спожи-
вача друкованої інформації досить значний
завдяки своїй властивості гротескно відо-
бражати ту чи іншу подію. Вона, насампе-
ред, привертає зорову увагу на рівні заголо-
вків та фотографій, а вже потім спонукає
глибше замислитися над зображеним, здій-
снити його більш детальний та глибокий
аналіз. Карикатура має більші можливості,
ніж сатирико-гумористичний текст, які пов’я-
зані з потенційною кореляцією думок, дій та
світогляду читацької аудиторії.

Карикатури в журналах та газетах вико-
нують такі функції:
1. Інформативну (це форма подачі інфор-

мації, залежно від виду її поділяють на
політичну, побутову, етнографічну, гумо-
ристичну).

2. Естетичну (порівняно з іншими засобами
висловлювання – доступніша, крім того,
розвиває фантазію та надає змогу кож-
ному почерпнути з карикатури щось
своє).

3. Комерційну (сприяє збільшенню тиражу,
забезпечує популярність видання).

4. Комунікативну (це спілкування між чита-
чем та видавцем, вона дає змогу зрозу-
міти, що відбувається в країні та, насам-
перед, у суспільстві).

5. Виховну (як сатиричний жанр впливає на
свідомість громадськості, корегує її, інко-
ли допомагає читачеві зайняти певну сві-
тоглядну позицію) [7].
У середині 20-х рр. ХХ ст. і дещо пізніше

інформаційну насиченість карикатури ство-
рювали переважно не стільки виразними,
дотепними малюнками, скільки поширеними
текстовими поясненнями до них. Наприкінці
20-х рр. ХХ ст. й особливо інтенсивно на по-
чатку 30-х рр. ХХ ст. розвивається інший тип
карикатур, який, власне, в 1933–1934 рр. по-
сів провідне місце на сторінках журналу
“Червоний перець”. У 30-х рр. ХХ ст. процес
розвитку жанру карикатури, творчість бага-
тьох видатних майстрів сатиричної графіки
значно розширюють самі можливості жанру.
У журналі з’являться карикатури з підписа-
ми, що доповнюють ці малюнки. Карикатури
вже не відіграють ролі ілюстрації до тексто-
вого задуму, як це було раніше. У підписи
до таких графічних творів їх автори вино-
сять ту інформацію, яку важко відтворити
образотворчими засобами [2, с. 15].

Отже, ми можемо говорити про те, що на
сторінках видання “Червоний перець” відбу-
вався, так би мовити, розвиток жанру кари-
катури, який з роками набував своїх власти-
востей; наявна композиційна єдність текс-
тового й графічного елементів у карикатурі
30-х рр. Ці карикатури посідають передові
позиції у творчості такого відомого майстра
сатиричної графіки, як Л. Каплан, і позашта-
тних художників журналу В. Гольмана, М. Ко-
валенка, О. Сидорова та ін.

У формуванні художнього обличчя жур-
налу мала значення участь у “Червоному
перці” відомих майстрів радянської сатири-
чної графіки Кукриніксів, Ю. Ганфа, М. Дени-
совського, О. Довгаля, О. Довженка, Л. Ка-
плана, І. Падалки, А. Петрицького, З. Толка-
чова, О. Хвостенка-Хвостова [2, с. 17].

Зміст і структура першої сторінки сатири-
чного журналу залишилися незмінними з
першого номера й до кінця 1934 р. На ній
друкували карикатури, як правило, на
“внутрішні”, але іноді й на міжнародні теми,
політичні плакати на весь формат шпальти.
Перша сторінка – це своєрідний анонс, фа-
сад номера, тому тут вміщені карикатури на
найактуальніші теми. Нерідко тема, якої то-
ркаються в першошпальтному малюнку, на-
буває подальшого розвитку на інших сторін-
ках номера (це є правилом для номерів те-
матичних). Важливим і злободенним темам
присвячені карикатури Менеса (підступи
західної дипломатії), Б. Фрідкіна (зміцнення
трудової дисципліни), Л. Каплана (боротьба
з дитячою безпритульністю) тощо, які на-
друковані на перших сторінках журналу. Ка-
рикатуру на весь формат шпальти друкува-
ли також на останній сторінці. У 1927 р. тут,
як правило, вміщували малюнки на “внутрі-
шні” теми, малюнки, що розвінчували пере-
житки в свідомості окремих людей, недоліки
в галузі культури, освіти, торгівлі, житлового
будівництва, а також карикатури, присвячені
окремим явищам, котрі мають сезонний ха-
рактер [2, с. 19].

Загалом тематична сторона карикатур,
які заповнювали шпальти аналізованого ви-
дання, мала декілька напрямів: політичний –
висвітлення політичних сторін життя, міжна-
родних відносин, проблем демократії; побу-
товий – зображення соціально- та культур-
но-побутових проблем; етнографічний – ви-
сміювання народної ментальності; гуморис-
тичний – негостра форма, що відображає
цікаву подію, в якій відсутній серйозний
конфліктний зміст.

Детальніше зупинимося на загальній ха-
рактеристиці карикатур, що спрямовані на
зображення міжнародних питань. Вони при-
вертають увагу, передусім, викривальним
пафосом, насмішкуватою гостротою й ціле-
спрямованістю політичної думки, майстерні-
стю образно-зображальних засобів, за до-
помогою яких ця думка передається. Ще
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більшою мірою, ніж у галузі внутрішньої са-
тири, карикатуристи журналу виявляють тут
сміливість та оригінальність вигадки, вина-
хідливість. Порушення звичайних пропорцій,
гротеск, парадокс, гостра, яскрава лінія кон-
туру, штрих, кольоровий контраст – усе мо-
білізоване на те, щоб актуальні факти й по-
дії міжнародного життя, які вимагають нашо-
го активного втручання та гнівного осуду,
знайшли свій сатиричний відгук. Цими осно-
вними принципами створення карикатур
міжнародної тематики послуговувалися й
інші художники, які вже потім працювали у
відновленому журналі “Перець”.

“Якщо проглянути комплекти харківського
“Червоного перця”, можна простежити зага-
льну еволюцію малюнка від умовного, фор-
малістичного до щоразу реалістичнішого
(звичайно, з необхідною карикатуристичною
умовністю). Перші номери – то справжнє
буяння фарб і ліній часто завдяки зрозумі-
лості й внутрішній зібраності, чіткості малю-
нку”, – стверджує О. Полторацький [8, с. 66].

У карикатурі можна виявити ряд рис,
властивих також жанрам сатиричної публі-
цистики (текстовим). Однією з найважливі-
ших таких спільних ознак є гіперболізація.
“Перебільшення як форма типізації, – за-
значає Д. П. Ніколаєв, – може бути викорис-
тане у всіх сатиричних жанрах. У цьому ро-
зумінні воно всезагальне й універсальне.
Водночас є жанри, які без перебільшення не
можуть обійтися: саме їх існування заснова-
не на цьому принципі. У графіці таким жан-
ром є карикатура” [6, с. 163].

Тут варто звернути увагу на такі карика-
тури, які можуть мати ознаки фейлетону чи
памфлету, у зв’язку із чим можливе пода-
льше відокремлення з них таких різновидів,
як карикатури-усмішки чи карикатури-жарти.
При цьому мав би місце взаємоасимілюю-
чий вплив сусідства на журнальних сторін-
ках текстових і графічних матеріалів. Але
необхідно визнати, що в процесі розвитку
відчутних взаємовпливів лише зміцнилося
єдине жанрове ціле – карикатура.

У журналі часто з’являлися серії карика-
тур. Малі серії (два-три малюнки) публікува-
ли значно частіше від великих (чотири й бі-
льше карикатур). Основним засобом ство-
рення комізму в малих серіях карикатур є
прийом сатиричного протиставлення, який
виявляє комічний контраст. У великих серіях
карикатур застосовували прийом зіставлен-
ня багатьох явищ або фактів, ознак, що ха-
рактеризують одне й те саме явище.

За Б. Мінчиним, “…щодо карикатури діє
закономірність: успіх випадає тільки тим із
них, в яких об’єктивні суперечності предме-
та, що роблять його смішним в очах оточу-
ючих, виражені образно, втілені в систему
цілісної форми, що впливає на свідомість,
на уяву, на чуттєво-емоційну сферу гляда-
ча” [4, с. 15].

Майстри сатиричної графіки постійно урі-
зноманітнювали засоби досягнення комічно-
го ефекту. Так, нерідко повноправним ком-
понентом великої серії карикатур було фо-
то. Фоторепродукцію використовували в по-
єднанні з малюнком як складову малої серії
карикатур. У журналі друкували й такі мон-
тажі, де в одній ілюстративній структурі по-
єднуються графічні й фотографічні елемен-
ти: використовували також фотознімки та
фоторепродукції, малюнки-жарти.

Завдяки розгалуженій системі графічного
оформлення кожного номера журналу, яка
посилюється вдалим і дотепним сатирично-
гумористичним текстовим супроводом, мо-
жна окреслити певну його аналогію з комік-
сом, який є надбанням масової культури.
Наразі в науковому плані досі не вирішена
належність цього специфічного жанру до яко-
їсь певної сфери мистецтва: графічної чи літе-
ратурної. Розглядаючи праці психологів та пе-
дагогів, які досліджували природу коміксів (зок-
рема Н. Богуш, О. Іванюк, Д. Ольшанський,
В. Редько), можна стверджувати, що комікс –
це поєднання візуальної складової та вклю-
ченого в неї текстового компоненту.

На думку німецькомовного дослідника
О. Нєпеля, який, спираючись на дефініцію
відомого автора коміксів В. Ейснера, ствер-
джує, що не можна визначати комікс або як
нове літературне явище, або як мистецьке,
або як їх вдале поєднання. Комікс – це своє-
рідне графічнооповідне утворення, яке міс-
тить у собі складові елементи обох вищевка-
заних мистецтв та усвідомлено сприймаєть-
ся як окреме самобутнє медійне явище. Це
єдність мальованих або інших зображень, які
з’являються в певній просторовій послідов-
ності та формують у глядача певне естетич-
не сприймання поданої інформації [9, с. 16].

У різних країнах цей вид мистецтва на-
був абсолютно несхожих одна на одну рис.
Якщо бути точним, слово “комікс” викорис-
товують лише в Англії, Америці та Росії. Фа-
хівці інших країн називають цей жанр по-
своєму. У Японії використовують слово “ман-
га”, у Китаї – “манхуа”, а у Франції – “банд
дессине”. Практично в усіх країнах станов-
лення коміксів починалося з веселих та ціка-
вих історій у вигляді трьох-чотирьох кадрових
смужок, що друкували в газетах [5].

За Ю. Богдан, «…комікси, які у вітчизня-
ного читача асоціюються найчастіше з чи-
мось дитячим або гумористичним, як напри-
клад, мальовані історії з журналу “Крокодил”
або “Перець”, існують на сучасному етапі
розвитку у всьому спектрі літературного
розмаїття, починаючи від пригод, жахів, фа-
нтастичних чи кумедних історій та закінчую-
чи політикою, історичними та філософськи-
ми романами. Вони вже не розраховані ли-
ше на дітей та підлітків, тут є твори на будь-
який смак та для будь-якого віку»  [1, с. 99].
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Дійсно, читацька аудиторія сатиричного
журналу “Червоний перець” (потім під змі-
неною назвою “Перець”), незалежно від ро-
ків виходу видання, не обмежувалася пев-
ним віком: він завжди був цікавим як для
дітей, так і дорослих, але, звичайно, біль-
шість текстового та графічного матеріалу
присвячувалася злободенним політичним,
економічним і соціальним темам. Були спе-
ціальні випуски в межах “Бібліотеки Перця”,
тематика деяких з них була суто дитячою.

Варто зазначити, що графічні символи
відіграють неабияку роль у коміксі, оскільки
кожний з них виконує свою певну функцію,
яка може бути пов’язана з уточненням або
посиленням значення фрази, малюнка, до-
датковим розкриванням самого сюжету. Ко-
жна деталь коміксу, навіть колір або його
відсутність, стають додатковим помічником.
Треба тільки зрозуміти, яким чином можна
використати позитивну складову коміксу в
контексті впливу на читацьку аудиторію.

Одним із яскравих прикладів споріднення
журналу з коміксом є “Пригоди перченяти”
видатного карикатуриста А. Василенка, які
він друкував на сторінках для дітей. Мова
цих “пригод” приваблює своєю насиченістю
живої розмовної лексики, а малюнок теж
відіграє не менш важливу роль.

IV. Висновки
Завдяки професійній майстерності кари-

катуристів журналу, які постійно вдоскона-
лювали цей графічний жанр, досвід худож-
ньої діяльності видання тепер широко вико-
ристовували інші періодичні видання, що ви-
ходили вже після нього. Тобто він був взір-
цем для своїх послідовників. Це тільки, на
перший погляд, здається, що карикатура са-
ма по собі не є важким жанром графіки в
плані втілення. Вона вимагає також певних
зусиль, наявності творчих та професійних
здібностей, якими були наділені майстри са-
тиричної графіки журналу “Червоний пере-
ць”. Аналізуючи карикатури, переконуємося,
що вони зовсім не становлять якихось ілюст-
ративних додатків до літературного матеріа-
лу. Сатиричний малюнок, плакат, фотомон-
таж включені як найважливіша складова в
загальний комплекс засобів, що їх спрямовує
журнал на посилення активності читацької
аудиторії в сприйнятті інформації, її подаль-
шому аналізові та кореляції тих чи інших дій.

Також зазначимо про наявність певної
аналогії між сатирично-гумористичним жур-
налом “Червоний перець” (“Перець”) та ко-
міксом, яка становить значний науковий ін-
терес. Осмислення попереднього досвіду,
накопиченого вітчизняною журналістикою,
зарубіжними дослідниками у сфері вивчення
природи коміксів, надасть змогу закріпити в
новітній журналістській практиці найбільш
вдалі моделі й прийоми сатирично-

гумористичної публіцистики. Дивлячись на
сучасну культурну ситуацію в Україні, можна
стверджувати про значний вплив масової і
поп-культури на майже всі сфери її життя.
При цьому засоби масової комунікації віді-
грають чи не найважливішу роль.

У перспективі було б доцільним подаль-
ше дослідження діяльності сатиричного ви-
дання, яке, безперечно, є скарбом українсь-
кої журналістики, ретранслятором націона-
льних традицій та менталітету. Можна про-
довжувати детальний аналіз у цьому русі з
метою виокремлення власної моделі комік-
су, при цьому звернувши особливу увагу
саме на візуальну складову часопису після
відновлення його видання в Києві з 1941 р.
під назвою “Перець” і до наших днів.
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Собокарь И. И. Роль карикатуры в контексте деятельности сатирического журнала
“Червоний перець” начального периода

Проанализировано социально-коммуникативную природу художественной графики сати-
рико-юмористического журнала “Червоний перець” (20–30-е гг. ХХ в.), её взаимодействие с
текстовой наполняемостью. Основное внимание уделено жанру карикатуры, рассмотрено
его теоретическое определение, основные функции в рамках деятельности газет и журна-
лов, тематические направления, становление и дальнейшее развитие этого жанра графики
на страницах анализированного издания. Проведена определенная аналогия между журналом
и комиксом.

Ключевые слова: карикатура, сатира, юмор, журнал, комикс.

Sobokar I. Role of Caricature is in the Context of Activity of Satiric Magazine of “Red
Pepper” Initial Period

The role of the magazine “Red Pepper” in the development of Ukrainian satirical journalism of the
first half of the twentieth century, it is a direct relationship with a number of important stages in the life
of the country, periodization of the initial activity and the editors of the time. It analyzed the social and
communicative nature of art graphics satirical humor magazine “Red Pepper” 20-30s, its harmonious
interaction with the text occupancy and active role in the satirical comic edition model. It noted the
variety of satirical graphics, which meet in the pages of that period, the names of famous artists, who
actively participated in the formation of the artistic side of the magazine. Emphasis is placed on the
genre of cartoons, considered its theoretical definition, the basic functions within the newspapers and
magazines of activities, types, subject areas, establishment and further development of the graphic
genre on the analyzed journal (a cartoon with the caption, cartoon-smile, caricature-joke), level of
influence on the minds of readers and information saturation, the photo as it is a structural component.
Spend a certain analogy between the magazine and the comic book, which is the domain of mass
culture, marked similarities, analyzed the definition of comics offered by domestic and foreign
researchers. The prospects for further research in the area of detailed analysis of the visual
component of the magazine in the next edition of the years.

Key words: сaricature, satire, humor, journal, comic strip.


